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Abstract: The article explores how metaphors related to the conceptual spheres
DIRT and CLEANLINESS shape the moral evaluation of politics and politicians in Czech 
political discourse. The author identifies key conceptual metaphors such as POLITICS
IS DIRT, LOSS OF REPUTATION IS STAINING, and CHANGE OF POLITICAL SYSTEM IS
CLEANSING, which express distrust, moral judgment, and calls for change of the
political system. These metaphors serve both to discredit opponents and to legitimize
one’s own image, reinforcing the ideological opposition “us vs. them.” The study
demonstrates that metaphorical mapping based on the spheres of DIRT and
CLEANLINESS influences voters’ perceptions of political ethics.

Abstrakt: Článek zkoumá, jak metafory související s konceptuálními sférami
ŠPÍNA a ČISTOTA formují morální hodnocení politiky a politiků v českém politickém
diskurzu. Autor identifikuje klíčové konceptuální metafory, jako například POLITIKA

JE ŠPÍNA, ZTRÁTA REPUTACE JE UŠPINĚNÍ a ZMĚNA POLITICKÉHO SYSTÉMU JE
OČIŠTĚNÍ, které vyjadřují nedůvěru, morální soud a volání po změně politického
systému. Tyto metafory slouží jak k diskreditaci oponentů, tak k legitimizaci
vlastního obrazu a posilují ideologickou opozici „my vs. oni“. Studie ukazuje, že
metaforické mapování vycházející ze sfér ŠPÍNA a ČISTOTA ovlivňuje vnímání
politické etiky voliči
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political dis co u r se, DIRT, CLEANLINESS, moral eva lu a tion, ide o lo gy,
image
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1. Úvod

Po li ti ci mo hou po mocí různých jazykových prostřed ků vytvářet
opo zi ci „svůj – cizí“1 pro rozlišování různých spo lečenských sku pin
(van Dijk, 1984; van Dijk, 1993; van Dijk, 2006 aj.)2, snaží se
výhodně ukázat po zi tivní strán ky své čin nos ti či po li tické kam paně
a ta ké dis kre di to vat či ny a ideály svých odpůrců. Roz dělení na „my“
a „oni“ je ty pické pro každou ideo lo gii (van Dijk, 1998, s. 68–69),
pro to se té to di cho to mie hojně používá ja ko nás troj pro ma ni pu la ci
veřejným míněním (van Dijk, 2006, s. 373). Vlastnos ti „svých“ jsou
naroz díl od „cizích“ je din cem vnímány po zi tivně, pro to po cit souná-
ležitosti s urči tou ko mu ni tou přispívá k je jí celko vé vnitřní soudržnos -
ti. Čle no vé kon zer va tivní stra ny se například pre zen tu jí po mocí opo -
zi ce „my – oni“ ja ko obhájci tra dičních spo lečenských vztahů a mo-
rálních hodnot pro ti pokro ko vé straně, která je schopna se oběto vat ve
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1 Varianty opozice „svůj – cizí“ jsou „přítel – nepřítel“ nebo „my – oni“.
2 Rozdělení na „své“ a „cizí“ je důležité pro utváření a udržování identity jedinců a

pochopení jejich příslušnosti k určité skupině. Yuval-Davis ukazuje na rozdíl mezi
identitou a politikou identity, přičemž první předpokládá od jednotlivce analytické
porozumění své sounáležitosti a druhá se záměrně projektuje na základě politiky
sounáležitosti (Yuval-Davis, 2010, s. 266).



prospěch so ciální rovnos ti (van Dijk, 1998, s. 68). Di cho to mie „svůj –
cizí“ se do konce používá i pro le gi ti mi za ci oz bro je né ho kon flik tu
(Od do, 2011, s. 289). Polární rozlišení me zi „námi“ a „ni mi“ v po li -
tickém dis kur zu pomáhá mlu včímu na jed né straně zjedno dušit pře nos 
in for mací ši ro ké mu pu bliku po mocí roz dělení na „ty správné“ a „ty
špatné“ sku pi ny a na straně druhé vytvářet a zdůrazňo vat ne ga tivní
obraz svých po li tických opo nentů, kterým jsou při pi sovány ne ga tivní
os ob ní a pro fesní kva li ty.

Pro ak tua li za ci opo zi ce „svůj – cizí“ se v po li tickém dis kur zu čas to 
používají   me ta fo ry (Mea dows, 2007, s. 4), pro tože mo hou zprostřed -
ko vat po li tiko vo hodno cení urči té ho je vu ne bo sku pi ny lidí po mocí
ex pre sivních cha rak te ris tik a přispět k upevnění těch to vlastností ve
vědomí příjemců. Kon cep tuální me ta fo ru po važuje me za základní
mentální oper a ci, která pomáhá je din ci poznávat a vnímat okolní rea -
li tu (La koff a John son, 1980; John son, 1987). Kogni tivní po ten ciál
kon cep tuální me ta fo ry spočívá v tom, že je cílová do mé na (ob vykle
abs trak tní a méně známá) vnímána re ci pien tem na základě do mé ny
zdro jo vé (srozu mi tel né a konkrétnější). V tom to ohle du by chom měli
ho vořit o tzv. me ta fo rickém ma pování, což zna mená, že se určitá
zdro jová sfé ra používá k vysvětlení cílo vé sfé ry (La koff, 1993; Ne -
beská, 2005; Kövecses, 2010).3 Me ta fo ra po li tikům slouží ja ko účin-
ný prostře dek ar gu men ta ce, pro tože pomáhá mlu včímu apliko vat to,
co je pro je dince známé, na nová té ma ta a de mons tro vat vo ličům, že
o po li tických otázkách uvažují ra cionálně (Char te ris- Black, 2006,
s. 35). Me ta fo ry v po li tické ar gu men ta ci navíc čas to pomáhají zvý-
raznit něk te ré as pek ty, kte ré jsou pro mlu včího důležité, a záro veň
skrývají a dávají do po zadí ji né otázky (Char te ris- Black, 2006, s. 36).
Kon cep tuální me ta fo ry se tedy podíle jí na utváření a udržování urči té -
ho pos to je pu bli ka, který je pro po li ti ka prospěšný. Z to ho to hle diska
přispívá použití určitých me ta for v řeči ne jen k předávání názo ru, ale

i k mo de lování obrazu světa re ci pientů. Kromě to ho kon cep tuální me -
ta fo ry někdy vyvolávají u vo ličů sil né emo cionální reak ce, a pro to
mo hou ovlivňo vat důležitá po li tická rozhodnutí. Ta to vlastnost me ta -
for je čas to využívána v ma sových mé diích a v po li tickém dis kur zu,
kdy je zvláště důležité zprostřed ko vat urči té in for mace ši ro ké mu pu -
bliku v co ne jsrozu mi telnější a ne jza pa ma to va telnější formě.

2. Materiál a metody

Pod kla dem pro sběr me ta for vztahujících se ke konceptuální sféře
ŠPÍNA v českém politickém di sku rzu by ly te x ty veřejných projevů,
politické pro gra my, roz ho vo ry a blogové příspěvky zveřejněné na
webových stránkách politických stran, v masmédiích nebo na sociál-
ních sítích v le tech 2010 až 2024 (viz zdro je). Ko r pus shromážděný
pomocí me to dy kontinuálního vzorkování sestává z 506 jed no tek. Při
analýze ko r pu su by la použitá me to da analýzy slovníkových de fi nic,
kontextová analýza, analýza konceptuálních me ta for, kritická analýza 
di sku rzu a interpretační analýza.

3. Diskuze a analýza

Ve výkladových slovnících jsou významy lexémů špína a čistota
často prezentovány ve vzájemném sémantickém kon tra stu. Například
ve Slovníku spisovného ja zy ka českého nacházíme následující vysvět-
lení významu slo va špína: „1. nečistota usazená ne bo vyskytující se na 
něčem; nečistota, 2. te ku ti na obsahující nečistotu, kal, 3. expr. něco
nečestného, hanebného, vůbec mravně nízkého; špinavost“ (SSJČ).
Kromě to ho se v politickém di sku rzu používá lexém svin st vo4, který
má ve výkladových slovnících význam „1. špína, nečistota, 2. ne-
stoudný, oplzlý, nemravný čin, 3. špatné, nečestné, záludné jednání,
čin, 4. věc ve l mi špatné ja ko sti, nepříjemná, nežádoucí“ (SSJČ). Le-
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3 Například v metafoře POLITIKA JE ŠPÍNA je zdrojovou oblastí ŠPÍNA, tedy
oblast konkrétních, tělesně a smyslově vnímatelných jevů, zatímco cílovou oblastí
je při takovém strukturování světa POLITIKA, tedy oblast abstraktních jevů. 

4 Odvozený od lexému svině v jeho negativním přeneseném významu (viz svině
„1. samice prasat, 2. (zprav. mn.) zast. ob. vepřový dobytek vůbec, 3. zhrub. člověk
nečistý, líný n. vůbec špatný, bezcharakterní, sviňák; nadávka“ (SSJČ)).



xém čistota má význam  „1. vla st nost to ho, co je bez špíny, bez skvrn
(opo zi tum špína), 2. vla st nost to ho, co je bez cizích příměsků, co je
pravé, dokonalé; ry zost, čistota, neporušenost, 3. mravní, duševní
neporušenost; bezúhonnost, ne vin nost“ (SSJČ). Je pozoruhodné, že
pro výše uvedené de fi ni ce v přímém a přeneseném významu je
důležitým aspe ktem přítomnost/nepřítomnost špíny, která může být
rozpoznatelná pomocí různých smyslových orgánů a manipulací ne bo 
me ta fo ric ky pomocí srovnání s morálními mo de ly.

Kon cep tuální sfé ry ČISTOTA a ŠPÍNA úzce sou vi se jí s ka te go rií
morál ky a čas to se používají k označení přítom nos ti ne bo nepřítom -
nos ti morálních hodnot a mravního chování (dobrý – špatný, morální
– amorální, etický – nee tický atd.). Podle Fa ry na špina vé inkli nu je
k při ro ze né mu (a pro to chao tické mu) a čis té ke kul turnímu, re gu lo va -
né mu (Fa ry no, 1999, s. 60). Ob jekt se stává špinavým ne do bro volně
ne bo náhodně, ale čis to ta se udržuje záměrně a vyžadu je urči té úsilí
(mytí, praní, čištění), pro to se kon cep tuální opo zi ce „špinavý – čistý“
vzta hu je k di cho to mii „ra cionální – ira cionální“. Čis to ta je tedy spo je -
na se sváto stí5, etikou, morálkou, kul tu rou a do brými mravy (tam též).
La koff a John son pou kazu jí na to, že ko re lace me zi morálkou a čis to -
tou je v zá padní kul tuře zákla dem pro kon cep tuální me ta fo ru MORÁL-

KA JE ČISTOTA (angl. MORAL PURENESS JE CLEANLINESS)6. V morální 
sféře čis to ta vždy vys tu pu je v kon tras tu se špínou: zatímco čis to ta
nabývá klad né hodno ty, špinavý (ne bo případně poško zený) stav
předpokládá, že je di nec může jed nat v rozpo ru s morálkou (La koff
a John son, 1999, s. 307). Navíc s „pošpiněním“ je čas to spo jována
kon cep tua li za ce pom luvy (Vaňková, 2008), ne boť „špína“ na rušu je
„čistý“ (žádoucí) stav věcí (kupříkla du, pošpi nit jmé no, očer nit něko -

ho, poskvrnit pověst atd.). Pro to se me ta fo ry vzta hu jící ke kon cep -
tuální sféře ŠPÍNA používají k označení ne ga tivních jevů ne bo
chování v různých oblas tech spo lečnos ti včetně po li tiky.

3.1. Konceptuální me ta fo ra POLITIKA JE ŠPÍNA

Po li ti ka je tra dičně kon ci pována ja ko mís to plné špíny, pro to
můžeme po važovat kon cep tuální me ta fo ru POLITIKA JE ŠPÍNA za kon -
ve nční, tedy ta ko vou, která je pevným vzo rem kon cep tuálního pře no -
su me zi kon cep tuálními do mé na mi (La koff, 1993), ši roce používa nou 
a snadno rozpozna telnou v běžné ko mu ni ka ci. Kon cep tuální di cho to -
mie „čis to ta – špína“ slouží v po li tickém dis kur zu pře devším k ak tua -
li za ci di cho to mie „svůj – cizí“ (Mea dows, 2007, s. 4) a k po sou zení
chování sub jek tu z morálního a etické ho hle diska. V po li tické sféře je
poměr „špíny“ a „čis to ty“ nerovnoměrný, pro tože „špína“ pře važuje
nad „čis to tou“. Něk teří ba da te lé do cháze jí k závěru, že neexis tu jí „čis -
té“ po li tiky a „čistá“ po li tická rozhodnutí (Bel la my, 2010), pro tože ke
zvláštnos tem té to sfé ry patří provádění různých ak cí, kte ré jsou ve
spo lečnos ti od su zovány (násilí, pod vo dy, šíření fa lešných zpráv atd.).

Kon cep tuální me ta fo ra POLITIKA JE ŠPÍNA odráží předs ta vu mlu -
včího o tom, že po li tická čin nost je nee tická ne bo morálně pro ble ma -
tická a předpokládá ko rupci, nečestné jednání, lež a ma ni pu lace.
Pokud tedy člověk vstoupí na to to mís to, určitě se ušpiní (za pojí se do
nee tických prak tik), je likož je to nevyhnu tel né, což zna mená, že se
ušpiní bez ohle du na to, ja ké vlastnos ti má ne bo měl (vstou pit do
špíny, uma zat se, zašpi nit se). Me ta fo ra se ta ké vzta hu je k si tua ci, kdy
jednotli vec, který se za poju je do po li tiky s do brými úmysly, pos tupně
ztrácí své ideály a hodno ty, aby se přizpůs o bil „špina vé mu prostředí“.

Slušný člověk by se asi do po li ti ky neměl rvát. To je špinavá záležitost. Člověk 
s vysokým morálním kre di tem musí dělat ústupky, které mnohdy nestojí za to.
(Zpravy.aktualne.cz)

Je velmi jednoduché po li ti ku od so u dit. Mladým lidem se tu pořád říká, že po li ti -
ka je špína. Mně samotnému říkali, že je to špína a co tam vůbec lezu, že mě to
zkazí. Ono je mnohdy nejsnazší říct, že je všechno zkorumpované, ale tak to prostě
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5 Konceptuální sféry ČISTOTA a ŠPÍNA jsou spojeny s náboženskými a sociálními 
normami, například některé náboženské praktiky zahrnují rituální očištění, které
sym bo li zu je nejen fyzickou, ale i duchovní čistotu (a také fyzické a duchovní
zdraví).

6 Podle Negro je konceptuální metafora KORUPCE JE ŠPÍNA jasným příkladem
konvenční metafory, která se používá ve španělských masmédiích v několika varian-
tách  – KORUPCE JE BLÁTO, KORUPCE JE SKVRNA a KORUPCE JE ODPAD (Negro, 2015).



není. Svět není černobílý, a pokud s tím někdo má něco dělat, tak jsme to právě my
mladí. (KDU-ČSL)

Kon cep tuální me ta fo ra POLITIKA JE ŠPÍNA je ste reo ty pem spo -
jeným se sfé rou po li tiky obecně, podle kte ré ho se všichni li dé an -
gažovaní v po li tice ne cho vají čestně a poc tivě, po rušu jí záko ny, sle du -
jí své zájmy atp. Z to ho to hle diska může po li ti ka přilákat jen li di, kteří
už jsou špinaví, kterým špína vy hovu je a jsou ochotní se v ní „hra bat“.

Pan Fiala se tak na každý pád pustil do politického do bro družství s nejistým
koncem, dávaje všanc svoje postavení univerzitního pro fe so ra a pověst relativně
slušného člověka, tedy takového, co není namočený do nějaké „špinavé“ po li ti ky
z předchozích let, všelijakých těch pandurů, solárních panelů, sledování manželek
a kdoví čeho ještě. (ODS)

V pro je vech po li tiků se me ta fo ra POLITIKA JE ŠPÍNA používá ne jen
při rea li za ci dis kre di tační ko mu ni kační stra te gie (ob viňování opo -
nentů, „pod kopávání“ je jich au to ri ty a důs tojnos ti), ale záro veň i stra -
te gie se be pre zen ta ce (de mons trace „čis té“, tedy bezvad né pověs ti,
poc ti vos ti, spo lehli vos ti, upřím nos ti sa motné ho mlu včího). V následu-
jícím příkla du můžeme po zo ro vat, že mlu včí ukazu je svou po zi ci
z výhod né pers pek tivy a vytváří po zi tivní pos toj u re ci pien ta (se be pre -
zen tační stra te gie), na druhé straně ovšem pou kazu je na ne dos tatky
svých opo nentů (dis kre di tační stra te gie). Vli vem kom bina ci těch to
stra te gií do chází v pro je vech po li tiků k ak tua li za ci opo zi ce „svůj –
cizí“, a to příjemci pomáhá při orien ta ci v po li tické rea litě. 

Celá česká a evropská po li ti ka je roky přetvářena tak, aby do ní slušní lidé
neměli chuť vstu po vat. Všem je nám neustále vtloukáno do hlavy, že po li ti ka je
špína, že se normálními způsoby v po li ti ce nic nedá dosáhnout a je třeba in tri ko -
vat a in tri ko vat. Je to záměr, má nás to odradit. Častokrát mi dobří lidé radili: ‘Ty se
do po li ti ky nehodíš, jseš moc hodná a přímá...’ (Eva Hrindová)

V některých pro je vech politiků se používá konceptuální me ta fo ra
VYSOKÁ POLITIKA JE ŠPÍNA, pomocí které mluvčí upřesňuje, na jaké
úrovni po li ti ky dochází k nečestnému chování a podvodům. Názor, že
po li ti ci na vysoké úrovni jsou často po važováni za zkorumpovanější
než po li ti ci na nižších pozicích, vzniká, pro tože vysoká po li ti ka im p li -
ku je větší moc a vliv na podnikání a společnost, což může vést

k neetickému chování politiků při dosahování cílů. Jinými slo vy, do -
sažení mo ci a slávy v po li ti ce je v my s li jed not li v ce nerozlučně spo je -
no s nepoctivostí, lží a pod vo dem ze stra ny politiků (srov. Wa l zer,
1973, s. 163). Podmínky a vla st no sti vysoké po li ti ky mají negativní
do pad na každého člověka, to znamená, že účast v po li ti ce je těžko
překonatelná zkouška pro čestného člověka, pro tože se musí po sta vit
jiným „špinavým“ politikům.

Vysoká po li ti ka je špína a Jiří Čunek se jí měl raději velkým obloukem
vyhnout. [...] Bohužel se dostal do špatného prostředí. V Praze je to svinstvo.
Člověk se s tím musí naučit žít a to pan Čunek nezvládl. Když to vezmu z té lepší
stránky, aspoň se navenek ukázalo, co se ve vysoké po li ti ce děje. (Zpravy.ak-
tualne.cz)

V politickém di sku rzu se také pomocí konceptuálních me ta for
POLITIKA NENÍ ŠPÍNA, ale jen NĚKTEŘÍ POLITIKOVÉ JSOU ŠPINAVÉ

aktivně pro sa zu je, že je třeba odlišit čisté po li ti ky, kteří se ne p le tou do
skandálů a nezákonných věcí. Pomocí této me ta fo ry mluvčí hodnotí
po li ti ku sa mo tnou ja ko neutrální sféru, která může být poškozena
kvůli negativnímu vli vu a nezákonným činům konkrétních politiků.
Ta to me ta fo ra pre zen tu je politický systém v pozitivnějším světle, což
může přispět k posílení důvěry ze stra ny voličů. Kromě to ho mluvčí
zaměřuje po zo r nost re ci pien ta na individuální odpovědnost každého
po li ti ka a zdůrazňuje, že se celkové zlepšení politického systému
zakládá na odstranění „špinavých“ jednotlivců.

’Po li ti ka je špína‘ slýchám občas. I po zkušenostech z vlády i pa r la men tu si to
nemyslím. Po li ti ka je taková, jako jsou lidé, kteří jí dělají. (Daniel Herman)

Věřím v dobré mezilidské vztahy. Sama po li ti ka není špína. Budu hledat a spo -
jo vat se s lidmi slušnými a dobrými. (TOP 09)

3.2. RŮZNÉ TYPY ŠPÍNY a ZACHÁZENÍ SE ŠPÍNOU jako zdrojové
domény

K označení různých nečestných činů ze stra ny po li tiků se používají 
kon cep tuální me ta fo ry, kte ré ko re lu jí s různým agre gačním sta vem
špíny ja ko subs tance (teku té ne bo tvrdé špíny).
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Me ta fo ra NEVHODNÉ CHOVÁNÍ POLITIKŮ JE TEKUTÁ ŠPÍNA vyvo-
lává obraz znečišťujícího a ob tížně kon tro lo va tel né ho pro ce su, který
ovlivňu je ce lou po li tickou scé nu, ste jně ja ko tekutá špína, která se
rozlévá, pro niká do hlubších vrstev (různých oblastí po li tiky a spo -
lečnos ti), a pro to je ob tížně ods tra ni telná a může za vi nit ne na pra vi tel -
né ško dy v ce lém sys té mu. Například v nás le du jících pro je vech mlu -
včí po mocí me ta fo ry NEVHODNÉ CHOVÁNÍ POLITIKŮ JE TEKUTÁ

ŠPÍNA podtrhu je trvalý a per zis tentní cha rak ter ne ga tivních do padů,
kte ré nelze snadno zas ta vit, pro to je lepší té to si tua ci před cházet.

Místo dohod mezi po li tic kou reprezentací máme znepřátelené skupiny oby va tel,
hádají se rodiny, špína teče všude. (ODS)

Chceme se volně pobavit o variantách dalšího vývoje. Rozhodně ne ch ce me ale
řešit tu špínu, která teče Věcmi veřejnými. (TOP 09)

Nepravdivé in fo r ma ce jsou v politickém di sku rzu kon ce p tu ali zo-
vány ja ko hro u dy špíny, které někdo záměrně hází, aby zničil pověst
svého protivníka. Použití me ta fo ry FALEŠNÁ ZPRÁVA JE TVRDÁ

ŠPÍNA navíc soustředí po zo r nost příjemce na skutečnost, že mluvčí byl 
zpočátku „čistý“, to znamená, že někdo záměrně poškozuje je ho
čistou re pu ta ci.

Já vždycky zpozorním, když se o někom začne mluvit špatně, jde to od úst
k ústům a od jedněch novin ke druhým a brzy už nikdo neví, co je špína, kterou házejí 

političtí soupeři, a co má nějaký reálný základ. (TOP 09)

No, co máte říkat tomu, když je reportáž zmanipulovaná, lžou, hází na vás špínu a 
chtějí vás poškodit? (ODS)

Nečestné jednání ze stra ny politických oponentů (šíření falešných
zpráv, po mlu vy, skandály) jsou přirovnávány k různým manipulacím
se špínou: špinit někoho, házet špínu na někoho, roz ha zo vat špínu, vy -
ta ho vat špínu atd. Ten, kdo šíří nepravdivé in fo r ma ce (špínu), je
přitom prezentován ja ko nečestný, neslušný a hanebný (špinavý) člo-
věk, který záměrně kazí pověst svým čestným (čistým) politickým
oponentům (šíří špínu).

[…] daří se nám směrovat stát k odpovědnému hospodaření, tak to převažuje nad tím,

že je na nás házena i ta špína, kterou roz ha zu je někdo jiný. (TOP 09)

Je vidět, že SPD stoupají pre fe ren ce, tak už začala předvolební špína. Budou nás 

zoufale špinit čím dál víc, ale my to samozřejmě zvládneme. (SPD)

3.3. UŠPINĚNÍ a OČIŠTĚNÍ jako zdrojové domény

Po li tik si po ce lou kariéru bu du je svou ima ge, t.j. ob raz po li ti ka
ukotvený v masovém povědomí pu b li ka, která pomáhá re a li zo vat
určité cíle – získat po zo r nost voličů, udržet je jich zájem, dosáhnout
kýžené po zi ci atd. Ima ge po li ti ka samozřejmě předpokládá do brou
pověst, te dy so u bor osobnostních a profesních vlastností po li ti ka,
které jsou společností pozitivně vnímány. Konceptuální me ta fo ra
ZTRÁTA REPUTACE JE UŠPINĚNÍ odráží představu, že dobrá pověst je
čistý a neposkvrněný ob jekt, který může být znečištěn, když ztratí
svou hod no tu (důvěryhodnost). V to m to případě je re pu ta ce přirovná-
na k čistému ob je ktu, což naznačuje, že je cenná a je třeba ji udržovat.
Na opak pro ces ušpinění re pu ta ci viditelně poškozuje, pro to má ztráta
re pu ta ce pro profesní život po li ti ka dlouhodobé následky.

Já jsem bojoval proti korupci skutečně, ne jako ti, kteří o ní jen hovoří, a přitom

berou milionové di vi den dy z firem. Za mě skončili představitelé radnice ve správních
radách. Nemám nejmenší důvod, abych si ve svém věku pošpinil svoji životní dráhu

nějakými kšeftíky. Určitě ne. (ODS) 

Nevidím důvod, proč se špinit s Věcmi veřejnými. (ODS) 

Ke ztrátě ne bo poškození pověsti může dojít v důsledku náhodné
účasti po li ti ka ne bo stra ny v jakémkoli skandálu, pro to se ospra vedl-
nění re pu ta ce zakládá na tom, že k ušpinění došlo neúmyslně a ne dob-
rovolně.

Soud Víta Bárty má ale jednoznačně pouze negativní dopad, tam žádná přidaná

hodnota není a nebude. A ta špína, která je rozmetávána skutečně velmi silným
fukarem, dopadá i na TOP 09. (TOP 09)

Špína, která odlétá od VV, občas cákne i na TOP 09, což se nám samozřejmě
nelíbí. (TOP 09)
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V politickém bo ji se sub je kty uchylují k používání tzv. „špinavých
pra ktik“ (te dy nezákonných, nečestných způsobů získání lo a ja li ty
a snížení oponentů v očích voličů), které pomáhají podrývat pověst
konkurentů. Jed nou z těchto pra ktik je cílená di skre di ta ce, která spo-
čívá v „podkopávání“ důvěry, po nižování, zlehčování je ho zásluh
(naznačování stinných stránek protivníkovy oso b no sti, obviňování,
zesměšňování, snižování je ho důstojnosti). Me ta fo ra ZTRÁTA REP-

UTACE JE UŠPINĚNÍ pomáhá zprostředkovat myšlenku, že ztráta re pu -
ta ce může na stat v důsledku záměrné diskreditační kampaně ze stra ny
konkurentů po li ti ka.

Kauza je záměrně natahována tak, aby ov li v ni la i komunální volby. Jenže každá

špína na vás vždycky zanechá stopu. Připadá mi to neskutečně nefér. (ODS)

Me ta fo ra ZMĚNA POLITICKÉHO SYSTÉMU JE OČIŠTĚNÍ se používá
pro poukázání na exis ten ci pro blémů (špíny, která může být ne bez-
pečná pro zdraví po li tiky, tedy normální fun gování sys té mu). Očištění 
po li tiky zna mená de tek ci a řešení pro blémů, což přispěje ke zlepšení
po li tiky (reor gani za ce vlády, mo der ni za ce eko no miky atd.).

[…] chceme vyčistit i vztahy mezi magistrátem a pod ni ka te li, mezi magistrátem
a občany, máme projekt otevřené radnice, chceme aby byl čistý magistrát, vyčistit
špínu a korupci prostě z˙magistrátu. (TOP 09)

Pro ces ob no vy důvěry je složitý a předpokládá dlouho dobé a kon -
zis tentní úsilí ze stra ny po li ti ka ne bo po li tické stra ny, pro tože vo liči
můžou cítit rozhořčení, zklamání, trpkost ne bo vztek vůci „špinavým“ 
po li tikům. Očištění od špíny (na vrácení re pu ta ce) je však čas to neúpl -
né, pro tože vyžadu je pro myšle né stra te gie a značné fi na nční in ves tice. 
Na vrácení důvěry vo ličů trvá delší do bu, pro tože re pu ta ce se bu du je
pos tupně prostřednictvím kon zis tentních a spo lehlivých činů.

Samozřejmě že mě to mrzí. Je to ukázka toho, že smyšlená špína, i když ji
tisíckrát umyjete, tak se vždycky připomíná. (TOP 09)

Každá krize je očistná a největší personální špína ODS byla smytá. Zbývají
snad už jen čmouhy. (ODS)

Zajíma vé je, že v pro je vech českých po li tiků můžeme po zo ro vat
gen dero vé ste reo typy ohledně přítom nos ti výrazně menšího počtu žen 
v po li tice. Menší zas tou pení žen v po li tice se vysvět lu je tím, že ženy
jsou a prio ri čistější (z morálního hle diska) než muži, sfé ra po li tiky je
tedy neláká. Sfé ra po li tiky je v tom to případě pre zen tována ja ko mís to
plné špíny, ve kterém je tře ba se neu stále hra bat (řešit těžké pro blé -
my), což je pro ženy nevhod né, muži se ale špíně nevy hýbají a jsou na
ten to druh práce lé pe při pra ve ni. Zde se ta ké potýkáme se ste reo -
typním dělením na tzv. čis tou a špinavou práci. Špinavá práce vyžadu -
je od jednotlivce ne jen velké fy zické síly, ale i síly mravní, pro tože
čas to zahr nu je nepříjem né ne bo namáha vé úko ly, kterým se os tatní
raději vy hýbají, ob tížné pod mín ky ne bo ne bezpečí (po pelář, ko miník,
horník atd.). V pře ne se ném význa mu „špinavá práce“ od kazu je na
úkoly, kte ré jsou morálně ne bo eticky náročné a zahr nu jí rozhodnutí,
která jsou v rozpo ru s os ob ními hodno ta mi ne bo spo lečenskými nor -
ma mi.

Když stále dokola čtou o kauzách tohoto typu, řeknou si, že snažit se s tím něco
udělat, je marné. Řekl bych, že to má vliv i na zájem žen političek, kterých je
v současné době docela málo. Možná mají pocit, že po li ti ka je špína a nemají
takovou ochotu se v ní hrabat. Ne tolik jako muži. (Pirátská strana)

3.4. Konceptuální sféry ČISTOTA a ŠPÍNA vs ZDRAVÍ a NEMOC

Kon cep tuální sfé ry ČISTOTA a ŠPÍNA úzce sou vi se jí s kon cep -
tuálními sfé ra mi ZDRAVÍ a NEMOC, což přispívá k vytváření kon cep -
tuálního spo jení me zi morální čis to tou a morálkou ja ko zdravím (La -
koff, John son, 1999). To zna mená, že chá pe me dobrý a žádoucí stav
po li tiky ja ko čistý, zdravý a ne poško zený. Nao pak špína je tra dičně
po važována za příči nu ne mocí (nežádoucí od chyl ky od normy), pro -
tože může obsa ho vat ne bo přenášet různé pa to geny – bak te rie, viry
a pa ra zi ty, kte ré způs o bu jí one mocnění ne bo zhoršu jí zdra votní stav
ce lé ho or ga nis mu (pro blé my v po li tickém sys té mu státu). Když po li -
tik není spo ko jen se sta vem po li tické ho sys té mu a chce ukázat na je ho
ne dos tatky (ko rupce, skandály, šíření ne pravdivých in for mací atd.), je 
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pak po li ti ka chá pána ja ko špinavá a ne mocná en ti ta, která potře bu je
očis tu a léčbu (více srov. Ryche va, 2023).

V po li tickém dis kur zu se hojně využívají me ta fo rické scénáře7,
kte ré mlu včímu pomáhají pre zen to vat pods ta tu různých jevů a po -
drob ně vysvětlit příjemci svůj názor. Použití něko li ka kon cep tuálních
me ta for (v tom to případě POLITIKA JE DŮM, PROBLÉMY V POLITICE

JSOU BLÁTO, SPOLEČNOST JE TĚLO atd.) v urči té po sloup nos ti přispívá
k na sa zení me ta fo rické ho scénáře a umožňu je po li tiko vi při blížit
událos ti a vytvořit k nim určitý pos toj u příjemce. V nás le du jícím vy -
jádření po li tik používá dis kre di tační stra te gii a ukazu je, co a kdo
přesně je příči nou pro blémů ve státní a veře jné správě, ne ga tivně
hodnotí je jí současný stav a vy jadřu je obavy z bu douc nos ti země.

V posledních letech ale také s úděsem a odporem musím přihlížet tomu, jak se
tyto základní kameny naší státní a státoprávní exi sten ce drolí na prach. Z tohoto
prachu pak vzniká bláto, kterým se celá naše společnost brodí. Exi stu je skupina
lidí, kterým tato bahenní lázeň vy ho vu je. Jsou to lidé, kteří neumějí nic jiného než
kalit vodu, aby v ní potom mohli lovit. Těmto lidem musíme vypustit rybník dřív
než všechno, co v naší společnosti zůstalo zdravé, utopí v bahně. (TOP 09)

Při iden ti fi ka ci příčin pro blémů se po li ti ci od volávají na spe ci fické 
a ši roce známé zdro je ne mocí (např. pa ra zi ty, bak te rie, pře našeče ne -
mocí atd.). Mlu včí například umocňu je prag ma tický do pad použitím
něko li ka kon cep tuálních me ta for s ne ga tivní ko no tací – POLITIKA JE

ŠPÍNA a NEČESTNÝ POLITIK JE KRYSA / NEČESTNÝ POLITIK JE POT-

KAN. Kry sy a potka ni jsou po važováni za všu dypřítom né škůd ce
a přenašeče mno ha ne mocí, včetně mo ro vé epi de mie, pro to použití
těch to me ta for vytváří v mysli příjemce obraz po li tiků, kteří ne jen
škodí po li tické mu sys té mu, ale předs ta vu jí též smrtel né ne bezpečí pro 
ce lou spo lečnost. Po mocí těch to kon cep tuálních me ta for mlu včí
hodnotí nevhod né chování po li tiků, kteří jsou zaple te ni do ko ru pčních 

skandálů, lžou a šíří fa lešné zprávy, používají po pu lis tickou ré to riku
apod.

Tam, kde je tma a špína, tam se drží krysy a potkani. A v po li ti ce je to stejné.
Tam, kde je nepořádek, a tam, kde není průhledné hospodaření, kde nejsou jasně
nastavená pra vi d la, tam potom jsou lidé, kteří ukradnou, co můžou. (KDU-ČSL)

4. Závěr

Pro jevy po li tiků jsou zaměřeny na in for mování širšího pu bli ka
o důležitých událos tech. Vysvět lu jí je jich pods ta tu, předs ta vu jí po li -
tický pro gram, podpo ru jí jednotli vé kan didáty apod. Pro ve dená ana-
lýza pomáhá de tailně předs ta vit me ta fo rické ma pování nás le du jícím
způs o bem (Ta bul ka 1):

Zdrojová sféra ŠPÍNA Cílová sféra POLITIKA

1. Špinavý sub jekt 1. Nečestný po li tik

2. Zacházení se špínou

2.1. Hra bat se ve špíně

2.2. Házet špínu (na někoho)

2.3. Ušpinění

2. Chování politiků

2.1. Hanebné, mravně nízké chování politiků

2.2. Šíření falešných zpráv

2.3. Ztráta dobré pověsti

3. Špína vyvolává onemocnění, včetně
zákeřných ne mo ci

3. Nevhodné chování politiků způsobuje
vážné problémy v politickém systému

4. Špinavé prostředí potřebuje očištění
(úklid) 4. Politický systém potřebuje změny

5. Čistota (ab sen ce špíny) 5. Ab sen ce špatné pověsti, čestnost, 
po cti vost

Ta bul ka 1. Ma pování me ta fo ry POLITIKA JE ŠPÍNA

Metafory spojené s konceptuální sférou ŠPÍNA mají výrazně
pejorativní zabarvení. Konceptuální sféra ŠPÍNA se v projevech
politiků používá k popisu destruktivních změn v politice, která trpí
vážnými problémy (především korupcí) a potřebuje provedení změn
a reforem („očištění“). Tyto konceptuální metafory jsou nástrojem pro 
vyjádření nespokojenosti se stavem současné politiky a používají se

7 Metaforický scénář považujeme za or ga ni za ci zdrojových domén do mininara-
tivů, které poskytují ústřední body pro kon cep tua liza ci cílového tématu a nesou
předsudky, které souvisejí s konkrétními politickými di spo zi ce mi a pre fe ren ce mi
(Musolff, 2006, s. 23).
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k povzbuzení voličů k určitým změnám. Použití konceptuálních sfér
ČISTOTA a ŠPÍNA v jednom kontextu přispívá k vytvoření a posílení
opozice „svůj – cizí“, která pomáhá politikům vzbuzovat  u voličů
větší důvěru a sympatie a příznivě vyniknout mezi svými konkurenty.
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